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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

Pro vi n c ia  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
DELIBERAZIONE N. 17 del 29/07/2015 

 
 
OGGETTO: Approvazione del Piano Industriale servizi igiene ambientale del 

Comune di Castellana Grotte. 
 
 L’anno 2015, il giorno ventinove del mese di luglio, alle ore 17.00 nella Sala delle 
Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito in seduta  pubblica di 2a 

convocazione, il Consiglio Comunale, a seguito d’invito prot. n° 10946 del 23/07/2015 
diramato dal  Presidente dott.ssa Luisa SIMONE. 

Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali: 

N. d'ord Membri Carica Presente Assente
1 TRICASE Francesco Sindaco X
2 SIMONE Luisa Consigliere X
3 LANZILOTTA Domenico Consigliere X
4 RINALDI Andrea Consigliere X
5 DELLA ROSA Vincenzo Consigliere X
6 BARLETTA Domenico Consigliere X
7 QUARANTA Domenico Consigliere X
8 MONTARULI Michele Consigliere X
9 SGOBBA Maria Consigliere X

10 MICCOLIS Massimiliano Consigliere X
11 RAMIRRA Leone Consigliere X
12 PINTO Simone Consigliere X
13 LONGOBARDI Pasquale Consigliere X
14 FRALLONARDO Leonardo Consigliere X
15 GALIZIA Michele Consigliere X
16 DE BELLIS Franca Consigliere X
17 D'ALESSANDRO Vito Consigliere X

Totale 13 4  

 

 Sono altresì presenti con funzioni di referenti, i Sigg. Assessori: VALERIO Cinzia, 
CAMPANELLA Antonio, PACE Maurizio Tommaso  e ROMANAZZI Giovanni. 
 Presiede l’Assemblea il Vice Presidente p.ch. Maria SGOBBA. 
 Partecipa  il Segretario Generale, Dott. Gerardo GALLICCHIO.  
 Il Vice Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a 
deliberare sull’argomento in oggetto.  
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IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Uditi gli interventi dei consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta esterna è 
contenuta nel verbale di adunanza; 

dato atto che nel corso della trattazione del presente argomento è uscito il 
Consigliere comunale, de Bellis Franca; presenti 12;  

vista la proposta di deliberazione predisposta dal Responsabile del V Settore 
Urbanistica – Edilizia Privata – Suap, come di seguito riportata:  

Premesso: 
CHE con L.R. n. 16/2015 la Regione Puglia ha stabilito i criteri di applicazione del 

tributo speciale per il conferimento in discarica per l’anno 2015, la c.d Ecotassa; 
CHE per avvalersi della possibilità di applicazione dell’aliquota validata nell’anno 

2013 bisogna: 
- realizzare nel mese di giugno 2015 un incremento della raccolta differenziata di 

almeno 5 punti % in più rispetto al dato comunicato a novembre 2014; 
- attivare delle best practices presenti nel programma Regionale della Produzione 

Rifiuti, allegato al Piano Regionale di Gestione dei Rifiuti Urbani; 
CHE la medesima Legge permette ai Comuni che dimostrino il raggiungimento del 

65% della raccolta differenziata, la possibilità di chiedere la rideterminazione dell’aliquota 
di Ecotassa 2015 nella misura di euro 5,17 per tonnellata di rifiuti;  

CHE nel Comune di Castellana Grotte il servizio di gestione dei servizi igiene 
ambientale comprendente la raccolta dei rifiuti solidi urbani e speciali non pericolosi 
assimilati, lo spazzamento strade e servizi complementari è stato affidato ad una società 
in house del Comune, la Multiservizi spa, a socio unico; 

CHE l’introduzione della raccolta di rifiuti organici su alcune utenze di tipo non 
domestico effettuata dalla Multiservizi Spa ha permesso l’incremento della percentuale di 
raccolta della frazione organica e conseguentemente l’incremento della raccolta 
differenziata al 22,63%; 

CHE, però, sulla scorta di quanto riscontrato in altre realtà italiane e pugliesi, la 
gestione dei rifiuti imperniata sulla raccolta mediante cassonetti stradali non va oltre il 25-
35% di raccolta differenziata;  

CHE pertanto l’Amministrazione comunale, al fine di migliorare la qualità dello 
standard di igiene delle aree pubbliche ed individuare le soluzione gestionali che 
minimizzino il costo complessivo dei nuovi servizi di igiene ambientale (comprendenti 
igiene urbana, raccolta e trasporto dei rifiuti solidi urbani e speciali non pericolosi 
assimilati, recupero e smaltimento degli scarti avviati agli impianti come per legge) da 
porre a carico dell’utenza, dovendo conseguire l’obiettivo del 65%, considerati gli 
svantaggi pratici ed economici collegati alla raccolta porta a porta, intende optare per il 
servizio di raccolta differenziata di rifiuti a mezzo di “Isole ecologiche di prossimità” 
adibiti alla raccolta di tutti i materiali riciclabili, del rifiuto organico e del secco non 
riciclabile; 

CHE l’introduzione di tali isole ecologiche permetterebbero: 
 una riduzione significativa della presenza dei soliti punti di raccolta (cassonetti) con 

strade più libere a vantaggio della viabilità e della mobilità per strade e marciapiedi; 
 diminuzione della pericolosità dei rifiuti smaltiti in discarica riducendo la possibilità che 

vengano conferiti rifiuti speciali come sovente accade nei cassonetti; 
 la possibilità di mantenere inalterati i costi del servizio di spazzamento, raccolta e 

smaltimento nonostante l’aumento dei costi all’origine; 
 la possibilità di elevare la percentuale di raccolta differenziata con la conseguente 

possibilità di applicazione dell’aliquota valicata nell’anno 2013 ai fini del tributo 
speciale per il conferimento in discarica per l’anno 2015; 
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CHE l’introduzione del nuovo servizio di raccolta dei rifiuti a mezzo di “Isole 
ecologiche di prossimità” necessiterà di adeguata campagna di informazione e 
sensibilizzazione presso la cittadinanza al fine di avere un pronto ed ottimale riscontro; 

VISTO il parere in ordine alla regolarità tecnica “favorevole” espresso in data 
23.06.2015 dal Responsabile del Settore V – Edilizia Privata, ambiente, SUAP, ing. 
Andrea INGRASSIA, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.to Lgs. 18.08.2000, n. 267, 
come in calce riportato; 

VISTO il parere in ordine alla regolarità contabile, “favorevole” espresso in data 
23.06.2015 dal Responsabile del Settore IV, dott.ssa Maria Grazia ABBRUZZI, ai sensi 
dell’articolo 49, comma 1, del D.to Lgs. 18.08.2000, n. 267, come in calce riportato; 

VISTO il parere “favorevole” espresso dalla 2^ Commissione Consiliare “Bilancio e 
finanze – Servizi e Politiche Sociali” nella seduta del 27.07.2015; 

VISTA la revisione del Piano Industriale per la Gestione dei Rifiuti Solidi Urbani (a 
seguito della rinuncia dell’ing. Antonello LATTARULO) redatto dal dott. Pasquale FIORE 
nel territorio del Comune di Castellana Grotte; 

VISTA la necessità di rendere immediatamente eseguibile il presente provvedimento 
al fine di permettere l’avvio immediato del nuovo sistema di raccolta rifiuti;  

VISTA la Legge Regionale n. 16/2015 – Regione Puglia; 
VISTO il Decreto Legislativo 18.08.2000 n. 267; 
VISTO l’esito della votazione eseguita in forma palese con sistema elettronico, come 

di seguito riportata: 
Presenti  12 
Voti favorevoli   9 
Voti contrari     1 (D’Alessandro) 
Astenuti     2 (Pinto S., Galizia M.) 
Visto l’esito della votazione eseguita in forma palese con sistema elettronico, per 

l’immediata esecutività dell’atto, che ha prodotto il seguente risultato: 
Presenti  12 
Voti favorevoli   9 
Voti contrari     1 (D’Alessandro) 
Astenuti     2 (Pinto S., Galizia M.) 

 
DELIBERA 

 
Per quanto in premessa che qui si intende integralmente riportato: 
 
1. DI APPROVARE la revisione del Piano Industriale per la Gestione dei Rifiuti Solidi 

Urbani redatto dal dott. Pasquale FIORE nel territorio del Comune di Castellana 
Grotte e composto dei seguenti elaborati: 
R.O - Elenco elaborati; 
R.1 - Linee Guida per la programmazione dei nuovi servizi; 
R.2.1 - Piano Industriale Servizi igiene ambientale: Raccolta integrata RSU ed 
assimilati; R.2.2 - Piano Industriale Servizi igiene ambientale: Attività propedeutica 
nuovo sevizio di raccolta; 
R.2.3 - Piano Industriale Servizi igiene ambientale: Igiene urbana e servizi 
complementari; 
R.3- DUVRI; 
R.4 - Relazione economica 
R.5- Elenco prezzi unitari dei servizi aggiuntivi non compresi ne canone;  
T.1 - Corografia ed inquadramento territoriale; 
T.2- Principali tipologie urbanistiche; 
T.3 -Indicazione dei punti rilevanti ai fini del Servizio di Igiene Ambientale (SIA)  
T.4.0- Organizzazione generale del servizio; 

USO E
SCLU

SIV
O E

SPLE
TAMENTO M

ANDATO A
MMIN

IS
TRATORE C

OMUNALE

USO E
SCLU

SIV
O E

SPLE
TAMENTO M

ANDATO A
MMIN

IS
TRATORE C

OMUNALE



 4

T.4.1 -Zone di spazzamento dettaglio; 
T.4.2- Spazzamento meccanizzato- Modalità esecutiva del servizio;  
T.4.3  Igiene urbana. Aree verdi e strade alberate 
T.4.41giene urbana: Aree mercatali 
T.4.5 Igiene urbana: Aree pavimentate in basole 
T. 5 Raccolta di rifiuti solidi urbani ed assimilati: Organizzazione generale del 
servizio; 

2. DI DARE ATTO della necessità ed urgenza di modificare il piano di raccolta rifiuti al 
fine di raggiungere l’obiettivo del 65,00% di raccolta differenziata dai rifiuti solidi 
urbani ed avere dunque la possibilità di applicazione dell’aliquota validata nell’anno 
2013, relativamente all’applicazione del tributo speciale per il conferimento in 
discarica per l’anno 2015, la c.d Ecotassa; 

3. DI DARE INDIRIZZO al Responsabile del Settore di competenza di adoperare tutti gli 
atti necessari al fine di: 

- organizzare il servizio di raccolta differenziata di rifiuti a mezzo di “Isole ecologiche 
di prossimità” cosi come indicato dal piano industriale redatto; 

- organizzare un’adeguata campagna di informazione e sensibilizzazione presso la 
cittadinanza al fine di avere un pronto ed ottimale riscontro; 

4. DI DARE MANDATO, altresì, al Responsabile del Settore V, ing. A. Ingrassia, nel 
rispetto delle previsioni del Piano Industriale, di predisporre entro fine anno 2015, lo 
schema di Convenzione tra il Comune e la Multiservizi Spa, di durata 9 anni, da 
approvare con propria determinazione; 

5. DI DARE INDIRIZZO alla Multiservizi Spa, società partecipata con socio unico, di 
modificare l’attuale piano di raccolta dei rifiuti, in accordo con il Responsabile del 
Settore di competenza, secondo le direttive sopra indicate;  

6. DI AUTORIZZARE, altresì, la Multiservizi Spa, nel rispetto delle previsioni del Piano 
Industriale, a valutare ipotesi di finanziamento per realizzare il Piano Industriale, 
tramite intermediari bancari autorizzati; 

7. DI DARE immediata esecutività alla predetta deliberazione ai sensi dell’art. 134 del  
D.Lgs. 267/2000. 

 
Controllo preventivo di regolarità amministrativa e contabile mediante il rilascio dei pareri 

(art. 49, c. 1 e 147 bis del D.Lgs. 267/2000) 
 

 
Parere di regolarità tecnica: favorevole. 
 
Castellana Grotte, 23.06.2015 
 

 
Il Responsabile del Settore V 

f.to  Ing. Andrea INGRASSIA 

 
 
 
Parere di regolarità contabile: favorevole. 
 
 
Castellana Grotte, 23.06.2015 

 
Il Responsabile del Settore IV  

f.to Dott.ssa Maria Grazia ABBRUZZI 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 

sottoscritto 

 

I l  V i ce  Pres iden te   

f . t o  p .ch .  Mar ia  SGOBBA 

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo GALLICCHIO 

________________________________________________________________________ 

Registro  albo  n: 1217 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

07/08/2015 al 22/08/2015. 

 

Castellana Grotte, 7 agosto 2015 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to sig.ra Natalia Tanzarella 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 29/07/2015 in quanto: 

X dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, 7 agosto 2015 

 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to sig.ra Donata Notarangelo 
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